

收不收礼是师德问题 送不送礼是“态度”问题

“教师节该不该送礼”陷博弈 网上投票结果对半开

在为倡导尊师重教而设立的教师节里,唯一不太和谐的声音便是年年出现的“该不该给老师送礼”之问。昨天,记者在沪上多所学校现场目击,学生送出一束束鲜花、一张张贺卡乃至一盒盒巧克力,寄托的是对老师们的感恩。然而,送礼的背后,其实还隐藏着许多值得玩味的社会现象和值得深思的教育伦理问题。

送礼之风难遏制

早在2010年教师节前夕,教育部就公布了10所知名中小学联合向全国教师发出的倡议书,倡导教师们反对利用职务之便谋取私利,不收学生、家长的财物。这也是教育部首次以学校联名的方式挂出“不收礼”的倡议书。两年过去了,给老师送礼之风遏制了吗?

9月8日,新浪刊出挂网调查:“教师节到了,您准备给现在的教师或者孩子的教师送礼吗?”共吸引了5万7千余名网友投票,结果显示,表示不会送的占47.9%,表示会送的占44.8%。

昨天,新浪再次就“今天是教师节,如果您准备给自己现在的教师或者孩子的教师送礼,准备送多少钱的礼品呢?”这一问题进行挂网调查,当晚即收到了1万1千余个样本。结果显示,礼金在500元以内的占

55.5%,500至1000元的占24.6%,1000至2000元的占7.0%,2000至3000元的占1.8%,5000元以上的占9.8%。

用创意感谢师恩

世界外国语小学校长张悦颖说,学校严格禁止教师收受家长贵重礼物或卡券。她坦言,前几年,曾有一名骨干教师收到一份名牌化妆品,未及时归还,结果这名老师受到了处罚。“作为学校管理层,不能简单地通过禁止或者说教,去制止不正之风,而应该让老师从一次次课程创新、课题研究、学生互动中获得满足,而非物质。”

低年级孩子的手工作品、手绘贺卡,中高年级孩子旅行时的摄影作品、录有自编教师节歌曲的CD、写着原创诗歌的信纸……除了被鲜花围绕,张悦颖欣喜地看到,孩子们用创意表达对老师的祝福。三年级孩子刚刚学会二维码的制作,老师扫一扫贺卡上的二维码,手机屏幕上便跳出了一段孩子们自己录制的祝福视频,着实令人惊喜。张悦颖说,学校鼓励孩子DIY教师节礼物,学会感恩。有意思的是,每个孩子还带回了一朵送给父母的鲜花,学校通过此举告诉孩子们,父母是成长路上第一任老师,也别忘了

向他们送上感谢。

师生“博弈”陷两难

教育界是不是真的流行学生给老师送礼之风呢?答案自然是否定的。前天,出席特级教师座谈会的上海市教委巡视员尹后庆说,教师节前某卖场推出的200元至1000元不等的所谓“敬师卡”,原本是个商家促销行为,却让教育界平白无故地“躺着中枪”了。为什么大部分老师一生一世都在辛辛苦苦地工作,但仍会有一些不太实在的例子让大家“中枪”呢?因为,教师队伍中确实存在一些在社会环境影响下有种种不良行为的人。但绝对要相信这只是极少数。

而在教育时评专家熊丙奇看来,教师节送不送礼的问题,不仅让教师们陷入困境,更让家长们在做着艰难的“博弈”。家长送礼与教师不收礼是两回事,一个是师德问题,一个是“态度”问题。家长送礼而教师不收,在家长看来这也相当于完成了“送礼过程”,给了教师一个好的印象;但家长不送礼,那“性质”就完全不同了。熊丙奇提出,解决这一纠结难题的出路,应该是通过家长委员会的途径,共同协商、沟通,处理和监督学生与学校、与老师交往的事宜。 本报记者 王蔚 陆梓华

教师节「微视频」走红网络

10所中小学,9100名学生集体参与,共同制作一段7分钟的“微视频”,向老师送上祝福。昨天是教师节,一份来自上海校园的特别教师节礼物走红网络。

据主创人员介绍,这一活动通过网络结缘,几所已经开设微信公共账号的学校发出集结令,迅速得到了兄弟学校的响应和支持。各校分别拍摄了一段三分左右的视频,再拼接剪辑而成最终的作品。发起人介绍说,这次别具一格的微视频献礼源于他们组织的一项关于教师节送礼的小调查,结果87%的学生想送礼表达情意,91%的教师反对送礼以免被卷入诟病。情与理之间需要怎样的平衡,怎样的表达?于是,有了这次创意式的集体献礼。

视频中,亦师亦友的新型师生关系传递着温暖的气息。格致中学团委策划了一场校园“快闪”——下课了,伴随着一声响亮的“老师教师节快乐”,全班同学冲上前去将老师团团围住,看着肩膀上、手臂上瞬间被贴满的祝福卡片,老师笑得合不拢嘴;闵行区基地附中的同学们在老师带领下,为模型“太和殿”添上最后一块砖,年轻的辅导老师和孩子击掌相庆;上海市实验学校的短片中,一个从小爱跟着老师观察大自然的小男孩已经长成大小伙,为老师带来了自己的科研成果…… 本报记者 陆梓华

下期新民科学咖啡馆预告

「捉拿」空气污染的「罪魁祸首」

本报讯(记者 董纯蕾)城市如何能呼吸上更优质的空气?下周一晚6时30分,第168期新民科学咖啡馆邀您一起来说说城市空气质量的现在与将来,特邀中国工程院院士、北京大学环境科学与工程学院教授唐孝炎,上海市环境保护局副局长吴启洲,上海市环境监测中心总工程师伏晴担任主讲嘉宾。

本月起,上海市环境监测中心携手上海中心气象台,开始发布空气质量预报。如何能预知空气质量的将来时?不同的城市,造成空气污染的“罪魁祸首”会不会有所不同?一年四季,我们所生活的这座城市,空气质量可能遭遇哪些季节性的“烦恼”?整个长三角地区,怎样携手防治大气污染?欢迎光临第168期新民科学咖啡馆,与专家学者共同讨论这些与我们息息相关的话题。

【报名方式】欲获取免费入场券,请拨打962288或发送邮件至she@wxjt.com.cn,留下您的姓名、年龄、职业(包括学生)和联系电话。本期报名本周五下午1时截止,工作人员将通过电话或短信通知获得入场券的幸运读者。报名电话和邮件恕不一一回复。



我的第一个书包

昨天上午,2013年“我的第一个书包”大型公益活动在宝山区月浦镇民办沈巷小学举办。该项公益活动已是第四次开展。

来自凯德虹口龙之梦的20余名员工志愿者,为需要帮助的孩子送去250套书包、文具以及体育器材,让孩子们感受到来自社会的温暖和关爱。

图为孩子们拿到新书包后显得很兴奋

本报记者 陈梦泽 摄影报道

“教书育人楷模”推选结果揭晓

本报讯(记者 陆梓华 特约通讯员 焦菁)2013年度“上海市教书育人楷模”推选结果揭晓,王天蓉等10名教师获2013年度“上海市教书育人楷模”荣誉称号,王文弘等10名教师获2013年度“上海市教书育人楷模”提名奖。

继2011年、2012年本市推选出两届20名“上海市教书育人楷模”后,今年,市教卫工作党委、市教委继续开展了2013年度“上海市教书育人楷模”推选活动,以表彰先进,树立典范。当选者由各区县教育局、各高校、各相关主管部门推荐,“上海市教书育人楷模”推选委员会评审推选,广大师生和社会各界网上投票产生。

(“上海市教书育人楷模”事迹详见B5版)

上海市经济管理学校
普职融通 协调发展
www.sems.cn

2013年QS世界大学排名最新出炉 复旦大学首次跻身全球前90位

本报讯(记者 张炯强)北京时间昨天晚上,国际著名教育评级机构QS发布了2013年世界大学排名:本年度,麻省理工学院、哈佛大学、剑桥大学名列全球高校前三名。中国内地的北京大学本年度全球排名46位,较上年下降两个名次;清华大学全球名列48位。上海的高校中,复旦大学首次进入该榜单的前90位,名列88位,上海交通大学列123位。

QS发布报告指出,尽管北大排名有所下降,但就整体而言,自全球金融危机爆发以来的五年时间内,中国大陆地区具有国际竞争力的大学数量已经增加了一倍。今年共有25所中国内地的大学位列世界700强,而2009年仅有12所。

过去五年,中国的国家教育经费总支出超过7.79万亿元人民币(合1.27万亿美元),年平均增长率达21.6%。其中,2012年的教育支出占GDP的4%。QS的研究主管本·斯沃特认为:“过去五年,在中国历来最具雄心的高等教育扩张计划的刺激下,中国的大学在研究引用和学术声誉方面取得了显著进步。不过,中国大陆领先的大学机构仍然落后于中国香港、新加坡、日本和韩国的同等机构。”

“中国对科技领域进行了巨额投资,其研究成果获得了显著增长,但是论文引用率仍然相对较低。虽然总体上中国许多大学的排名趋势是向上的,但是北大清华仍然很难挤进世界前20强。”斯沃特说。

值得一提的是,本年度亚洲地区的高校排名出现了变化:新加坡国立大学(排名第24位)首次超过香港大学(排名第26位),成为全球排名最高的亚洲学府,北京大学在亚洲地区排名第九位。

【相关链接】

QS世界大学排名是世界前800所大学的年度排名表,是业内最知名和最权威的大学排名。QS世界大学排名基于四大核心考察面——科研、教学、就业和国际化,采纳六大考核指标——学术声誉(40%)、雇主声誉(10%)、师生比例(20%)、教师引用率(20%)、国际学生数(5%)和国际师资(5%)。

华理中航携手 为航空发动机延寿

本报讯(记者 张炯强)昨天,华东理工大学与中航商用发动机有限责任公司签约,合作建立“航空发动机寿命预测技术联合创新中心”。据悉,大型飞机自主研制需要攻克与总体设计、结构材料、制造技术等相关的10大关键技术,而“长寿命高可靠性结构设计技术”正是其中之一。合作双方此前已就发动机关键热端部件的寿命设计与性能预测开展了前期的合作研究。